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У статті здійснено аналіз професійної діяльності професора 
Бойко Бориса Тимофійовича, що дозволило реконструювати істо-
ричні події, які призвели до розвитку плівкового матеріалознавства 
для геліоенергетики в Харківському політехнічному інституті 
у 70-х роках ХХ століття. Акцентовано увагу на тому, що Борис 
Тимофійович Бойко був одним з трьох перших аспірантів професо-
ра Льва Самойловича Палатника, які стали піонерами нової галузі 
фізики твердого тіла – фізики тонких плівок. Інтенсивна та плодо-
творна наукова робота професора Бойко Б.Т. була успішно продо-
вжена під час його стажування в авторитетному науковому цен-
трі в США. Досвід міжнародного наукового співробітництва дозво-
лив професору Бойко Б.Т. зайняти посаду міжнародного чиновника з 
дипломатичним статусом в ЮНЕСКО. Оскільки термін його робо-
ти в ЮНЕСКО збігся з першою енергетичною кризою у Європі1974-
1975 рр. то йому було доручено реалізацію першого міжнародного 
проекту в галузі геліоенергетики, який був спрямований на розвиток 
альтернативних джерел енергії для подолання залежності енерге-
тики Європейських країн від експорту нафти з Ближнього Сходу. 
Наукова інтуїція професора Бойко щодо надзвичайної актуальності 
широкого застосування економічних сонячних елементів для нашої 
країни, творчий розвиток ідеології наукової школи фізики тонких 
плівок та його надзвичайна організаційна діяльність, незважаючи 
на повну байдужість більшості вчених та керівників промисловості 
СРСР, сприяла інтенсифікації наукових досліджень в галузі плівково-
го матеріалознавства для геліоенергетики на Україні. В 1983 році у 
Харківському політехнічному інституті вперше в практиці вищої 
школи СРСР була розпочата підготовка інженерів-фізиків з профі-
люванням у галузі геліоенергетики. Уряд України для наукової та 
навчальної діяльності в галузі геліоенергетики, цільовим призначен-
ням передав проф. Бойко Б.Т. чотирьохповерховий будинок у центрі 
міста Харкова. Це сприяло створенню у 1988 році кафедри фізично-
го матеріалознавства для електроніки та геліоенергетики, яку очо-
лив Борис Тимофійович. Кафедра, починаючи з 90 – років постійно 
приймала участь у міжнародних проектах у галузі геліоенергетики 
разом з провідними вченим Німеччини, Франції та Іспанії. Високий 
рівень наукових досягнень кафедри призвів до того, що вона стала 
асоційованим членом Центру сонячної енергії Німеччини та лідером 
в галузі плівкового матеріалознавства на Україні. У 2003 році плідна 
спільна співпраця швейцарських та українських науковців дозволи-
ла створити першій у світі плівковий сонячній елемент на основі 
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сульфіду та телуриду кадмію з двосторонньою фоточутливістю, 
що було підтверджено міжнародним патентом. У 2006 році науков-
ці кафед ри та групи фізики тонких плівок Швейцарського техноло-
гічного університету розробили гнучкі сонячні елементи на основі 
сульфіду та телуриду кадмію, які мали найбільшу у світі ефек-
тивність та рекордну приведену електричну потужність на оди-
ницю ваги. У травні 1997 року професор Бойко було присвоєно зван-
ня «Заслужений діяч науки і техніки». У 2013 році на базі кафедри 
було створено національний консультаційний пункт міжнародної 
рамочної програми Європейського співтовариства «Горизонт 2020» 
з напрямку «Нанотехнології, сучасні матеріали та передові промис-
лові виробництва».У списку друкованих праць Бориса Тимофійовича 
214 публікації, у тому числі 52 видані в іноземних журналах, 18 ав-
торських свідоцтв, 4 підручника і навчальних посібників. У загальній 
складності Борис Тимофійович віддав рідному університету май-
же 60 років свого життя. За час існування кафедри було захищено 
3 докторських дисертації та 15 кандидатських дисертацій.

Ключові слова: наукові дослідження, Б.Т. Бойко, міжнародне 
співробітництво, енергетична криза, плівкове матеріалознавство 
для геліоенергетики.

Одним з перспективних напрямів вирішення складних енер-
гоекологічних проблем України є широкомасштабне запроваджен-
ня геліоенергетики, яка використовує сонячне випромінювання 
для генерації електричної та теплової енергії [1]. У 70-х роках 
XX століття, незважаючи на повну байдужість більшості вчених та 
керівників промисловості СРСР, блискучий організатор, таланови-
тий вчений та педагог, Заслужений діяч науки і техніки України, 
доктор фізико-математичних наук, професор Бойко Борис Ти-
мо фійовичем розпочав інтенсивні наукові дослідження та підго-
товку фахівців у галузі екологічно чистих відновлюваних джерел 
енергії: фотоелектричних перетворювачів та сонячних теплових 
колекторів, які використовують енергію сонячного опромінення 
для генерації електричної та теплової енергії. Життя підтвердило 
прозорливість та далеко бачність професора Бойко, оскільки на 
теперішній час забезпечення альтернативними джерелами енергії 
населення та промисловості нашої країни є надзвичайно важли-
вим чинником, і не тільки для економічного розвитку України, а 
й для її політичної незалежності. Необхідно відмітити, що Борис 
Тимофійович зробив дуже багато не лише для розвит ку фізичних 
основ плівкового матеріалознавства в нашій країни, а й приймав 
активну участь у організації міжнародного співробітництва в цій 
галузі. В цьому році професору Бойко Борису Тимофійовичу випо-
внилось би вісімдесят п’ять років.

Метою статті є визначення місця і ролі професора Бойко 
Бориса Тимофійовича у розвитку плівкового матеріалознавства для 
геліоенергетики, що дасть змогу більш ціліснішу картину буде сприя-
ти зменшенню білих плям в історії науки та техніки нашої країни.

Діяльність професора Б.Т. Бойко в межах школи фізики тон-
ких плівок професора Льва Самойловича Палатніка розглянуто в 
роботі [2], але його роль у розвитку плівкового матеріалознавства 
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для геліоенергетики залишається поза увагою дослідників історії 
розвитку науки і техніки України. Таким чином, історична рекон-
струкція діяльності професора Бойко Б.Т., яка мала пряме відно-
шення до розвитку плівкового матеріалознавства для геліоенерге-
тики в Україні є надзвичайно актуальною.

Борис Тимофійович Бойко народився у 1930 році під Хар ко-
вом. У 1949 році він закінчив з золотою медаллю середню школу 
№ 36, та вступив до Харківського політехнічного інституту (ХПІ) 
на інженерно-фізичний факультет, на кафедру фізики мета-
лів. У той час у ХПІ працювали такі відомі фізики, як А.К. Валь-
тер, К.Д. Синельніков, Б.Я. Пінеста лауреат Нобелівської премії 
Л.Д. Лан дау. Після Великої Вітчизняної війни фізична наука в 
Харкові переживала свій «золотий вік», тому, згідно спогадів Бориса 
Тимофійовича, вчитися на інженерно-фізич но му факультеті ХПІ 
було дуже цікаво. У 1953 році кафедру фізики металів очолив Лев 
Самойлович Палатник – молодий і енергійний професор, який 
умів захопити молодь своїм незвичайним ентузіазмом. Професор 
Л.С. Палатник був не тільки видатним вченим, який організував 
відому у всьому світі школу фізики тонких плівок, а й прекрас-
ним лектором, чудовим організатором творчого навчального про-
цесу у студентів. У 1955 році Б.Т. Бойко, як відмінника навчання 
було залишено на кафедрі фізики металів для наукової роботи. 
Борис Тимофійович Бойко, Вадим Маркович Касєвіч та Юрій 
Федорович Комнік стали першими аспірантами професора Льва 
Самойловича Палатника. Молоді вчені розробляли лабораторні ва-
куумні технології осадження тонких плівок металів та проводили 
дослідження їх фізичних властивостей та кристалічної структури. 
Слід зазначити, що в цей час стрімко почала розвиватися мікро-
електроніка, тому тематика наукових досліджень молодих аспі-
рантів була надзвичайно актуальною. Б.Т. Бойко, В.М. Касєвіч, 
Ю.Ф. Комнік та їх науковий керівник професор Л.С. Палатника 
стали піонерами нової галузі фізики твердого тіла – фізики тон-
ких плівок. Саме з цього часу почала працювати загальновідома 
у світі наукова школа професора Л.С. Палатніка з фізики тонких 
плівок. Аспірант Борис Бойко займався вивченням фазових пере-
ходів і старіння подвійних сплавів за допомогою електронографії 
на тонкоплівкових зразках, отриманих методом Векшинського. 
Колосальним методичним успіхом у цій галузі стало, по-перше, 
створення електронографу на базі рентгенівської установки УРС, 
а по-друге, реалізація методу зйомки електронограм з еталоном, 
що істотно підвищувало точність визначення постійної приладу і 
відповідно періодів кристалічної решітки [2, c.70-71]. У 1958 році 
аспіранти Льва Самойловича один за одним, захистили свої кан-
дидатські дисертації, кожна з яких представляла початок нового 
напряму у фізиці плівок. Б.Т. Бойко було запропоновано працю-
вати викладачем на кафедрі фізики металів. 

У 60-х роках ХХ століття Б.Т. Бойко очолив електронографіч-
ну лабораторію кафедри фізики металів, в якій до того часу вже 
працювало п’ятнадцять співробітників. Наукова робота в лабора-
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торії була успішною та інтенсивної – друкувалися наукові статті, 
співробітники брали участь у різних наукових конференціях, ас-
піранти кафедри захищали кандидатські дисертації. У 1963 році 
Б.Т. Бойко разом з 25 молодими науковцями був направлений на 
стажування до США. Це був перший після Карибської кризи, об-
мін молодими вченими між СРСР та США, який мав не лише на-
укове значення, а й сприяв поліпшенню політичних відносин між 
країнами. Вважаючи на це відбір у СРСР учасників був проведе-
ний дуже ретельно, з урахуванням не тільки професійних знань, а 
моральних якостей тому, що це були перші радянські молоді люди, 
які на протязі значного часу мали не тільки проводити наукові до-
слідження, а й спілкуватися з науковою громадськістю США. Вибір 
на стажування Б. Бойко був не випадковим, оскільки на протязі 
усього свого життя він постійно демонстрував не тільки високий 
професіоналізм, а й щирий патріотизм, порядність та людяність. 
Борис Тимофійович проходив стажування в штаті Вірджинія у 
місті Шарлотевілл неподалік від Вашингтону, в старовинному уні-
верситеті, заснованому президентом США Джефферсоном. Місія 
у Бориса Тимофійовича була не простою, адже на нього дивились 
не тільки як на молодого вченого, але й в першу чергу, як на лю-
дину виховану на ідеях комунізму, що було дуже цікаво американ-
ським вченим. Професор американського університету Ніколас 
Кабрер ра, який був керівником Б.Т. Бойко, надав йому допомо-
гу в організації нової лабораторії для проведення експериментів. 
Зарубіжні колеги часто запрошували Бориса Тимофійовича на 
дискусії і диспути до студентських клубів де проводили зустрічі з 
американськими вченими. 

Після повернення на Україну наступні роки напруженої нау-
кової роботи дозволили йому у 1971 році захистити докторську 
дисертацію. А у 1972 році Борис Тимофійович стає першим дека-
ном фізико-технічного факультету ХПІ, який був організований за 
ініціативою професора Л.С. Палатника.

Після успішного стажування в США, професор Б. Бойко був 
записаний у резерв Міністерства закордонних справ (МЗС) СРСР 
для роботи за кордоном. Протягом декілька років його періодично 
викликали у Київ та пропонували роботу в різних країнах світу. 
Проте Борис Тимофійович, захоплений дослідницькою роботою 
в своїй лабораторії та відчуваючи відповідальність за організа-
цію навчального процесу на фізико-технічному факультеті, весь 
час відмовлявся від запропонованих пропозицій. Але коли знову 
прийшов черговий виклик, Б.Т. Бойко в серцях написав відпо-
відь, щоб його більше не турбували з цього приводу, оскільки він 
зайнятий улюбленою роботою й у нього дуже великі творчі пла-
ни. І дійсно кілька років його не турбували. Проте після призна-
чення Г.Г. Шевеля новим Міністром закордонних справ України 
ситуація змінилася. На очі новому Міністру попався відмовний 
лист Бориса Тимофійовича. Міністр мабуть був дуже здивований 
і, звичайно, зацікавився, що ж це за вчений, який не хоче їхати за 
кордон. Слід зазначити, що це було нетиповим випадком, оскіль-
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ки робота за кордоном в той час була дуже фінансово привабли-
вою та дуже перспективною в майбутньому кар’єрному зростанні. 
Наприкінці 1972 року Бориса Тимофійовича знову запрошують у 
Київ із пропозицією взяти участь у конкурсі на вакантну посаду в 
відділ науки, при секретаріаті ЮНЕСКО. Як з’ясувалося пізніше, на 
це місце, крім нього, було 46 претендентів. Бориса Тимофійовича 
викликали в Париж на співбесіду. Через деякий час прийшло під-
твердження про його прийняття на посаду організатора наукового 
міжнародного співробітництва. У квітні 1973 року професор Бойко 
вилітає в Париж. Так почалася його робота в ЮНЕСКО, яка три-
вала шість років. В ЮНЕСКО у відділі науки він займав високий 
пост міжнародного чиновника з дипломатичним статусом. У 1974-
1975 роках в Європі почалася енергетична криза, зумовлена тим, 
що арабські країни почали використовувати нафту в якості важеля 
тиску на США та країни Європи, щоб домогтися зручного для них 
врегулювання конфлікту з Ізраїлем [3, с.433]. У жовтня 1973 року 
арабські нафтовидобувні країни оголосили про повне припинення 
поставок нафти до США та Голландії. Незабаром ембарго було по-
ширене на нафтопереробні заводи у Греції, Франції, Італії, Канаді, 
Тринідаді, на Багамських островах, у Сінгапурі та на Бахрейні [3, 
с.436]. Обмежувальні заходи також призвели до стрімкого зростан-
ня ціни на нафту. Припинення поставок нафти змусило уряди кра-
їн запровадити жорсткі заходи економії енергоресурсів. У Франції 
інспектори здійснювали раптові рейди по офісах, магазинах і ви-
робництвах, щоб виміряти температуру приміщення. І якщо вона 
перевищувала встановлені 20°С, то на власників або орендаторів 
приміщень накладали великі штрафи. Окрім цього було введено за-
борону на будь-яку рекламу, яка заохочувала споживання електро-
енергії [4, с.771]. Б. Бойко згадував, що «було дуже дивно бачити 
коли вітрини магазинів на Єлисейських полях у Парижі були ви-
світлені свічками, а на Новий рік була заборонена ілюмінація на ву-
лицях. На автозаправках по парних числах місяця заправляли ав-
томобілі власники яких мешкали в будинках з парними номерами, 
а по непарним числам місяця – автомобілі власників, що мешкали 
в будинках з непарними номерами». Для подолання енергетичної 
кризи в країнах Європи розпочалися розробки альтернативних 
відновлюваних джерел енергії, що використовують енергію сонця, 
вітру, океану та тощо. Слід зазначити, що в той час у ЮНЕСКО 
було створено відповідні міжнародні наукові програми. Борису 
Тимофійовичу було запропоновано очолити першу Європейську 
програму по використанню сонячної енергетики, де він зміг роз-
горнути бурхливу діяльність з організації фінансування проектів 
та проведення конференцій та симпозіумів з приводу цього питан-
ня. З часом відбувалися його численні поїздки до країн Європи, 
Африки, Південної Америки, Індії, Монголії, Таїланду, де він постій-
но контактував з відомими вченими світу в цій галузі. 

Діяльність Бориса Тимофійовича була високо оцінена його між-
народними колегами з ЮНЕСКО. Так Вольфган Пальц, який у 1972-
1997 роках очолював програми розвитку Європейської комісії по 
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відновлюваним джерелам енергії та був безпосереднім керівником 
професора Бойко Б.Т. на знак поваги подарував йому, як автор, 
першу книгу ЮНЕСКО з сонячної електрики з написом подяки [5].

Багато унікальної інформації, яка стосувалася актуальнос-
ті та здобутків з розвитку сонячної енергетики у світі, професор 
Б. Бойко надсилав до уряду України. Він постійно акцентував 
увагу щодо необхідності запровадження досліджень та розробок у 
цій галузі в нашій країні. Але в сімдесятих роках більшість вчених 
та керівників промисловості вважали геліоенергетику не дуже ак-
туальною, оскільки в СРСР основним напрямком розвитку енерге-
тики традиційно вважалася атомна енергетика, нафто і газовидо-
буток. Після повернення у 1979 році в Україну Б. Бойко відновив 
свою роботу, як професор кафедри металофізики. Весь науковий, 
потенціал накопичений за роки роботи в ЮНЕСКО, здобуті чи-
сельні міжнародні зв’язки, які він почав використовувати для роз-
витку геліоенергетики в Україні. Борис Тимофійович в ці роки дає 
багато інтерв’ю, пише статті в науково-популярні журнали, висту-
пає на телебаченні розповідаючи про відновлювані джерела енер-
гії, про неосяжні можливості сонячної енергії та перспективність 
її широкомасштабного використання для промислових підпри-
ємств і населення, про необхідність підготовки інженерних кадрів 
у цій галузі. Така наполегливість, ентузіазм поступово руйнува-
ла стіну старих уявлень. У 1983 році, згідно з наказом МІНВУЗу 
СРСР № 885 від 13.07.83 р. та МІНВУЗу УРСР від 09.08.83 р. у 
Харківському політехнічному інституті вперше в практиці вищої 
школи СРСР була розпочата підготовка інженерів-фізиків зі спе-
ціальності 0406 «Фізика металів» з профілюванням у галузі мате-
ріалознавства зі спеціальності геліоенергетики [6]. Підтримку в 
розвитку цього нового напрямку Борис Тимофійович отримав від 
генерального директора науково-виробничого об’єднання «Квант», 
член-кореспон ден та АН СРСР Н.С. Лідоренко. Слід зазначити, що 
це об’єд нан ня було у СРСР флагманом розробки та виготовлення 
сонячних елементів для космічного застосування в якості авто-
номних джерел енергії ракет та супутників. Завдяки цій підтрим-
ці та наполегливості Бориса Тимофійовича, уряд України для на-
укової та навчальної діяльності в галузі геліоенергетики, цільовим 
призначенням передав ХПІ будинок у центрі Харкова по вулиці 
Гамарника, 2, а також виділив кошти на його реконструкцію. Все 
це сприяло створенню у 1988 році в ХПІ кафедри фізичного ма-
теріалознавства для електроніки та геліоенергетики (ФМЕГ), яку й 
очолив Борис Тимофійович. Співробітники кафедри ФМЕГ у тіс-
ній взаємодії з ведучими електронними науковими організаціями 
та підприємствами України розробили оригінальний навчальний 
план підготовки спеціалістів у цій новій, важливій галузі та підго-
тували цикл нових навчальних курсів, які забезпечили підготовку 
фахівців на рівні світових вимог.

Слід зазначити, що в той час фотоелектричні перетворювачі, 
які виготовлялися з коштовного монокристалічного кремнію, пере-
важно використовувалися для космічного застосування. Для ши-
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рокомасштабного наземного використання необхідно було знизити 
собівартість сонячних елементів за рахунок зниження матеріало-
ємності сонячних елементів та енергоємності технології їх виробни-
цтва. З цього приводу в розвинутих країнах розпочалися інтенсивні 
дослідження по розробці економічних плівкових сонячних елемен-
тів для широкомасштабного наземного застосування. Як представ-
ник школи фізики тонких плівок професора Л.С. Палатніка, Борис 
Тимофійович, як ніхто інший розумів не тільки переваги тонко-
плівкових сонячних елементів, а й чисельні наукові проблеми по 
їх створенню. Розроблені конструктивно-технологічні рішення для 
сонячних елементів на основі кристалічного кремнію для плівко-
вих приладових структур застосувати було неможливо у силу того, 
що у багатошаровій плівковій системі вирішальний плив на її фі-
зичні властивості надає її специфічна кристалічна структура та 
інтенсивна міжфазна взаємодія сполучених шарів. Таким чином, 
розробка плівкових сонячних елементів вимагала інтенсивних на-
укових досліджень по створенню фізичних основ їх конструктивно-
технологічних рішень. У межах означеної проблеми кафедра ФМЕГ, 
починаючи з 90-х років ХХ ст. постійно приймає участь у міжна-
родних проектах у галузі геліоенергетики. Так, у науковій програ-
мі INTAS94-3998 «Високоефективні тонко плівкові сонячні батареї 
на основі халькогенідних напівпровідників» (1995-1997) кафедра 
ФМЕГ плідно співпрацювала з науковцями Німеччини, Франції 
та Іспанії. Координатором проекту був відомий у світі професор 
Г. Блосс з Штуттгардского університету (Німеччина). Високий рі-
вень наукових досягнень кафедри ФМЕГ призвів до того, що у груд-
ні 1995 року голова Центру сонячної енергії професор Г. Альбрехт 
(м. Штутгард Баден-Вюртенбер, Німеччина) запропонував ректоро-
ві Харківського політехнічного університету професору Ю.Т. Кос-
тенко вважати кафедру ФМЕГ асоційованим членом Центру со-
нячної енергії та бути його представником в Україні. Пропозиція 
Центру була з вдячністю прийняти ректором та Вченою радою 
ХПІ. У 1997-1999 роках це партнерство було продовжено в меж-
ах виконання проекту INTAS96-0206 «Виготовлення халькоперіт-
них тонких плівок та сонячних батарей методами активаційного 
осадження». У наступні роки кафедра ФМЕГ активно співпрацює з 
Штутгартським університетом, шляхом стажування в ньому україн-
ських аспірантів. У 1997-1998 році кафедра ФМЕГ приймає участь у 
реалізації міжнародного проекту 7IP050129 «Тонкоплівкові сонячні 
елементи на основі напівпровідникових сполук», який фінансувався 
Швейцарським науковим фондом. Координатором проекту був ві-
домий вчений професор А.Н. Тіварі з Швейцарського технологічного 
університету (м. Цюріх). У 2003 році плідна спільна співпраця швей-
царських та українських науковців дозволила створити першій у 
світі сонячній елемент на основі сульфіду та телуриду кадмію з дво-
сторонньою фото чутливістю [7, c.33], що було підтверджено міжна-
родним патентом [8]. У 2006 році науковці кафедри ФМЕГ та групи 
фізики тонких плівок Швейцарського технологічного університету 
розробили гнучкі сонячні елементи на основі сульфіду та телуриду 
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кадмію, які мали найбільшу у світі ефективність 11,4% та рекорд-
ну приведену електричну потужність на одиницю ваги 2 кВт/кг [9, 
c.676]. У 2001-2002 році представники кафедри ФМЕГ в якості ло-
кальних експертів ЮНЕСКО брали учать у міжнародному проекті 
TASIS TSP/UK/0003/102 «Створення центру по використанню со-
нячної енергетики у місті Одеса» при виконанні якого активно спів-
робітничали з урядом Берліну. У 2013 році на базі кафедри ФМЕГ 
було створено національний консультаційний пункт міжнародної 
рамочної програми Європейського співтовариства «Горизонт 2020» 
з напрямку «Нанотехнології, сучасні матеріали та передові промис-
лові виробництва». Розробка ефективних, надійних та довго пра-
цюючих сонячних елементів тісно пов’язані з надійністю та довго-
вічністю електронних пристроїв на основі багатошарових плівкових 
систем, які є основою мікроелектроніки, у тому числі для військо-
вого застосування. Таким чином, діяльність кафедри була також 
спрямована на розробку спеціальних плівкових мікроелектронних 
виробів для підвищення обороноздатності країни. Серед таких роз-
робок було створення елементів захисту радіоелектронної апарату-
ри від високочастотного електромагнітного імпульсу та цикл робіт 
по підвищенню надійності та довговічності конденсаторів на основі 
оксиді ніобію та танталу. Після розпаду СРСР кафедра ФМЕГ при-
йняла участь у розробці українських сонячних елементів космічного 
застосування на основі кристалічного кремнію. 

У травні 1997 року професор Бойко було присвоєно звання 
«Заслужений діяча науки і техніки». У списку друкованих праць 
Бориса Тимофійовича 214 публікації, у тому числі 52 видані в 
іноземних журналах, 18 авторських свідоцтв, 4 підручника і на-
вчальних посібників. На сімдесятирічний ювілей Бойко було вру-
чено золоту медаль до «115 річчя НТУ ХПІ». У загальній складнос-
ті Борис Тимофійович віддав рідному ХПІ майже 60 років свого 
життя. За час існування кафедри ФМЕГ було захищено 3 доктор-
ських дисертації та 15 кандидатських дисертацій.

Таким чином, проведений історичний аналіз показав, що 
Заслужений діяч науки і техніки України, професор, доктор тех-
нічних наук Бойко Борисом Тимофійовичем на початку 70-х років 
ХХ століття став ініціатором розвитку плівкового матеріалознавст-
ва на Україні. Це стало можливим завдяки його науковій інтуїції 
щодо надзвичайній актуальності розвитку плівкових сонячних 
елементів, інтенсивній роботі в ЮНЕСКО по реалізації першого 
міжнародного проекту в галузі геліоенергетики; творчому роз-
витку наукової ідеології школи фізики тонких плівок професора 
Льва Самойловича Палатніка стосовно шаруватих гетеросистем 
на основі напівпровідникових композицій, які забезпечують ви-
соку надійність, довговічність і ефективність роботи сучасних ви-
робів електронної техніки та геліоенергетики. 

Подальші дослідження повинні бути спрямовані на аналіз 
діяль ності учнів професора Бойко Б.Т. та науковому обґрунтуван-
ні створеного їм наукового колективу в межах категорії школи 
науков ців.
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В. А. Бойко, Є. І. Cокол, А. Л. Хрипунова
Бойко Борис Тимофеевич: инициатор развития пленочного 

материаловедения для гелиоэнергетики в Украине 
(к 85-летию со дня рождения)

В статье проведенный анализ профессиональной деятельности 
профессора Бойко Бориса Тимофеевича, что позволило реконструи-
ровать исторические события, которые привели к развитию пленоч-
ного материаловедения для гелиоэнергетики в Харьковском политех-
ническом институте в 70-х годах ХХ века. В статье акцентировано 
внимание на том, что Борис Тимофеевич Бойко был одним из трех 
первых аспирантов профессора Льва Самойловича Палатника, кото-
рые стали пионерами новой области физики твердого тела, – фи-
зики тонких пленок. Интенсивная и плодотворная научная работа 
профессора Бойко Б.Т. была успешно продолжена во время его ста-
жировки в авторитетном научном центре в США. Опыт междуна-
родного научного сотрудничества позволил профессору Бойко Б.Т. 
занять должность международного чиновника с дипломатическим 
статусом в ЮНЕСКО. Поскольку срок его работы в ЮНЕСКО совпал 
с первым энергетическим кризисом в Европе 1974-1975 гг., то ему 
была поручена реализация первого международного проекта в отрас-
ли гелиоэнергетики, который был направлен на развитие альтер-
нативных источников энергии для преодоления зависимости энерге-
тики Европейских стран от экспорта нефти из Ближнего Востока. 
Научная интуиция профессора Бойко относительно чрезвычайной 
актуальности широкого применения экономических солнечных 
элементов для нашей страны, творческое развитие идеологии на-
учной школы физики тонких пленок и его бурная организационная 
деятельность, невзирая на полное безразличие большинства ученых 
и руководителей промышленности СССР, способствовала интенси-
фикации научных исследований в отрасли пленочного материалове-
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дения для гелиоэнергетики на Украине. В 1983 году в Харьковском 
политехническом институте впервые в практике высшей школы 
СССР была начатая подготовка инженеров-физиков с профилирова-
нием в отрасли гелиоэнергетики. Правительство Украины для на-
учной и учебной деятельности в области гелиоэнергетики, целевым 
назначением передало профессору Бойко Б.Т. четырехэтажный дом 
в центре города. Это способствовало созданию в 1988 году кафедры 
физического материаловедения для электроники и гелиоэнергетики, 
которую возглавил Борис Тимофеевич. Кафедра, начиная с 90 – лет 
постоянно принимала участие в международных проектах в отрас-
ли гелиоэнергетики вместе с ведущими ученым Германии, Франции 
и Испании. Высокий уровень научных достижений кафедры привел к 
тому, что она стала ассоциируемым членом Центра солнечной энер-
гии Германии и лидером в отрасли пленочного материаловедения 
на Украине. В 2003 году плодотворное общее сотрудничество швей-
царских и украинских ученых позволило создать первой в мире пле-
ночный солнечной элемент на основе сульфида и телуриду кадмия 
с двусторонней фоточувствительностью, что было подтверждено 
международным патентом. В 2006 году ученые кафедры и группы 
физики тонких пленок Швейцарского технологического университе-
та разработали гибкие солнечные элементы на основе сульфида и 
телуриду кадмия, которые имели наибольшую в мире эффектив-
ность и рекордную приведенную электрическую мощность на еди-
ницу веса. В мае 1997 года профессор Бойко было присвоено звание 
«Заслуженный деятель науки и техники». В 2013 году на базе кафедры 
был создан национальный консультационный пункт международной 
рамочной программы Европейского содружества «Горизонт 2020» из 
направления «Нанотехнологии, современные материалы и передовые 
промышленные производства». В списке печатных трудов Бориса 
Тимофеевича 214 публикации, в том числе 52 выданы в иностранных 
журналах, 18 авторские свидетельства, 4 учебника и учебных посо-
бий. В общей сложности Борис Тимофеевич отдал родному универси-
тету почти 60 годы своей жизни. За время существования кафедры 
было защищено 3 докторских диссертации и 15 кандидатские.

Ключевые слова: научные исследования, Б.Т. Бойко, междуна-
родное сотрудничество, энергетический кризис, пленочное мате-
риаловедение для гелиоэнергетики.

V. Boiko, E. Sokol, A. Khrypunov
Boyko Boris Tymofyyovych: initiator of development of fi lm materials 

science for solar energy in Ukraine (By the 85th anniversary)
In this article analyzed the professional activities of Professor Boyko 

Boris Timofeevich that allowed reconstructing the historical events that 
led to the development of fi lm materials science for solar power in the 
Kharkov Polytechnic Institute in the 70-ies. In the article attention is fo-
cused on the fact that Boris Boyko was one of the fi rst three post-gradu-
ates of professor Lev Samoilovich Palatnik who were pioneers of the new 
fi eld of the solid state physics – physics of thin fi lms. Intense and fruitful 
scientifi c work of Professor B. Boyko was successfully continued during 
his training at the prestigious research centre in the USA. Experience 
of international scientifi c cooperation has allowed Professor B. Boyko 
take the post of international offi cial with diplomatic status at UNESCO. 
So far as the terms of his work in UNESCO was coincided with the fi rst 
energy crisis in Europe 1974-1975, he was asked to implement the fi rst 
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international project in the fi eld of solar power, which was aimed at 
developing alternative sources of energy to overcome the energy depend-
ence of European countries on oil exports from the Middle East. Scientifi c 
intuition of Professor Boyko about extreme urgency for wide application 
of economic solar cells for our country, creative development ideology of 
scientifi c school of physics of thin fi lms and its extraordinary organiza-
tional activities, despite the complete indifference of the majority of sci-
entists and industry leaders of the Soviet Union contributed to the inten-
sifi cation of research in materials science to fi lm solar power in Ukraine. 
In 1983 fi rst in practice of higher school of the USSR at the Kharkov 
Polytechnic Institute start training of engineers- physicists in the fi eld of 
solar power. Four-storied building in the centre of Kharkov was handed 
over to prof. B. Boyko by the Government of Ukraine for his scientifi c and 
educational activities in the solar power. All these gives start to the crea-
tion of department of materials for electronics and solar power in 1988, 
headed by Boris Timofeyevich. Department from 90 – years actively par-
ticipated in international projects in the fi eld of solar power with leading 
scientists from Germany, France and Spain. The high level of scientifi c 
achievements of the department led to the fact that it has become an as-
sociate member of the Centre for Solar Energy in Germany and a leader 
in the membranous material science Material Ukraine. Fruitful joint col-
laboration of Swiss and Ukrainian scientists in 2003 was created fi rst 
in world fi lm solar cells based on cadmium telluride and sulphide with 
bilateral photosensitivity, which was confi rmed by international patent. 
In 2006 a group of scientists of the department and physics of thin fi lms 
of Swiss University of Technology have developed fl exible solar cells 
based on cadmium telluride and sulphide, which had the world’s largest 
record performance and the reduced electrical power per unit weight. In 
May 1997, Professor Boyko was awarded the title of «Honored Worker 
of Science». In 2013 on the base of Department was created National 
Consulting Centre International Framework Program of the European 
Community «Horizon 2020» in the direction of «nanotechnology, advanced 
materials and advanced industrial production». Boris Timofeevich pub-
lished – 214 publications, including 52 published in foreign journals, 18 
patents, 4 textbooks and manuals. In total, Boris T. gave the university 
almost 60 years of his life. The chair has been defended 3 doctoral dis-
sertations and 15 master’s theses.

The article analyzes the professional work of Professor Boyko Boris 
Timofeevich, and so it shows the reconstruction of the historical events 
that led to the creation and development of the fi lm materials for solar 
power in the Kharkov Polytechnic Institute in the 70’s of the twentieth 
century. 

Key words: research, international cooperation, Boyko B., the en-
ergy crisis, the fi lm materials for solar energy.
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